                                      Сохранить здоровье и жизнь
  Каждый из нас идя на свое рабочее место с желанием выполнить свои профессиональные обязанности и получить за это заработную плату. Поэтому и мысли не возникает, что можно не вернуться живым и здоровым. Однако жизнь и факты свидетельствуют, как не жаль, что           бывает и такое. 
     Созданию надлежащих условий труда на всех предприятиях и организациях Ганцевичского района уделяется большое внимание. В районе действует мобильная группа по оказанию практической и методической помощи на промышленных и сельскохозяйственных предприятиях района. С участием государственного инспектора проведено 98 рейдов мобильной группы райисполкома, выявлено около 1300 нарушений нормативных требований. Комиссией для проверки знаний по вопросам охраны труда Ганцевичского райисполкома с участием государственного инспектора проведена проверка знаний у 102 руководителей и специалистов организаций различной формы собственности. Вопросы охраны труда рассматривались на трех заседаниях райисполкома. Проводится ежегодно конкурс на лучшую организацию по охране труда. 
     Для усиления пропаганды здоровых и безопасных условий труда государственные инспекторы отдела 8 раз выступали в СМИ района.
         За 2022 год инспекторами Барановичского межрайонного отдела проведено обследование 1 организации (СХФ «БН-АгроБрест» РУП «Белоруснефть-Брестоблнефтепродукт») и 10 мониторингов (ЧУП «Юртимлес», ЧПТУП «Крисюк В», ОАО «Будча», СУП «Пинсксовхозстрой - ПМК№14», ОАО «Любашево», ОАО «Хотыничи», ЧСУП «Олестильстройка», ОАО «Ганцевичский райагросервис», ГЛХУ «Ганцевичский лесхоз», КУМПП «Ганцевичское РЖКХ»),  выявлено более 140 нарушений, рекомендовано приостановить работу 10 станков и другого оборудования, угрожающих жизни и здоровью работников. 
            На основании информации поступившей из прокуратуры Ганцевичского района за нарушения законодательства об охране труда к административной ответственности по ч.1 ст.10.13 КоАП РБ привлечено 7 должностных лиц. Всего в 2022 году за допущенные нарушения законодательства об охране труда привлечено к административной ответственности 15 должностных лиц нанимателя. 
       Однако эта работа не дает стопроцентного эффекта. Трагические случаи на рабочих местах происходят постоянно. Не стал исключением и прошедший 2022 год, в течение которого зарегистрировано 6 несчастных случаев на производстве, из которых 2- со смертельным исходом (ООО «Вуд Плейс» и СХФ «БН-АгроБрест» РУП «Белоруснефть-Брестоблнефтепродукт» (ДТП) и 4 - не относящийся к числу тяжелых  производственных травм (ГЛХУ «Ганцевичский лесхоз», ОАО «Возрождение», ОАО «Люсино Агро», У «Ганцевичская ветстанция»). В 2021 году зарегистрировано   4 несчастных случая на производстве, из которых 2 со смертельным исходом  (ОАО «Будча», ЧУП «Юртимлес»), 1 - относится к числу тяжелых производственных травм СФХ «БН-АгроБрест» РДУП «Белоруснефть-Брестоблнефтепродукт» и 1 - не относящийся к числу тяжелых  производственных травм. 
        Причинами производственного травматизма с легкими последствиями явились: 1.нарушение потерпевшим, прошедшим инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда, инструкции по охране труда. В отношении данного лица вынесено постановление об освобождении от административной ответственности с вынесением предупреждения; 2. непредсказуемое поведение животного; 3. личная неосторожность потерпевшего; 4. противоправные действия других лиц.     
   Работающие и должностные лица не всегда выполняют свои    функциональные обязанности по охране труда. Как требует закон, должностное лицо, нарушившее законодательство об охране труда, несет дисциплинарную, административную и даже уголовную ответственность (ООО «Вуд Плейс»). 
    Соблюдение правил и норм охраны труда позволит сохранить свое здоровье и жизнь. Безопасный труд - это профессионализм плюс личная ответственность каждого на своем рабочем месте. Но вот осознание и понимание этой истины многими нанимателям и работникам, к сожалению, оставляет желать лучшего.
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