Требования к участникам
· Зарегистрированные на территории Республики Беларусь юридические лица, являющиеся субъектами малого и среднего предпринимательства, в уставном фонде которых акции (доли) государства отсутствуют либо составляют менее 50 процентов
· Со дня государственной регистрации участников конкурса до года проведения конкурса должно пройти не менее двух и не более четырех календарных лет (в 2022 году участниками являются юридические лица, зарегистрированные с 01.01.2018 по 31.12.2019)
· До 1 июня необходимо представить в горисполкомы, райисполкомы, администрации районов г. Минска по месту нахождения  заявку  на участие в конкурсе. 
Не могут принимать участие в конкурсе:
·  профессиональные участники рынка ценных бумаг; 
· субъекты естественных монополий; 
· юридические лица, находящиеся в процессе реорганизации, либо в отношении которых возбуждено производство по делу об экономической несостоятельности (банкротстве), либо основными видами деятельности которых являются производство и реализация алкогольной продукции, табачных изделий, нефти и нефтепродуктов, минеральных и химических калийных удобрений, лотерейная деятельность, деятельность в сфере игорного бизнеса, по организации и проведению электронных интерактивных игр; 
· юридические лица, представители которых являются членами организационного комитета конкурса; 
· индивидуальные предприниматели.
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