ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВЛАДЕЛЬЦЕВ АТТРАКЦИОНОВ
С начала 2024 года в стране имели место пять происшествий, связанных с эксплуатацией аттракционов, являющихся объектами отношений в области промышленной безопасности, в результате которых посетителями аттракционов получены травмы различной степени тяжести. Причинами происшествий стали:

- эксплуатация аттракционов при неблагоприятных погодных условиях (аттракционы имеют ограничения, связанные с возможностью 
их эксплуатации при неблагоприятных погодных условиях, которые указываются в эксплуатационных документах);

- нарушение правил эксплуатации аттракциона обслуживающим персоналом (обслуживающий персонал перед пуском аттракциона не удостоверился в использовании ремней безопасности посетителями);
- нарушение правил пользования аттракционом посетителями,
- отказ в работе или повреждение аттракциона.

В соответствии с Положением о страховой деятельности 
в Республике Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 г. № 530, ответственность за вред, причиненный деятельностью, связанной с эксплуатацией стационарных и передвижных аттракционов, подлежит обязательному страхованию.

Страхователем по договору обязательного страхования гражданской ответственности за вред, причиненный деятельностью, связанной с эксплуатацией аттракционов является юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, осуществляющие в соответствии 
с актами законодательства деятельность, связанную с эксплуатацией аттракционов, принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления либо на ином законном основании.

Согласно пункту 1 статьи 12.19 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях от 6 января 2021 г. № 91-З  осуществление деятельности, связанной с эксплуатацией аттракционов, без заключения договора обязательного страхования влечет наложение штрафа на индивидуального предпринимателя в размере до ста пятидесяти базовых величин, а на юридическое лицо - до трехсот базовых величин.

	
	
	


