

[bookmark: _GoBack]К сведению индивидуальных предпринимателей!

[bookmark: _ftnref1]Ганцевичский районный отдел Брестского областного управления Фонда социальной защиты населения напоминает, что с 1 января 2023 года внесены изменения в перечень льгот для индивидуальных предпринимателей. Начиная с 2023 года индивидуальные предприниматели, которые состоят в трудовых отношениях; отношениях, основанных на членстве (участии) в юридических лицах любых организационно-правовых форм; являются собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняют функции руководителей этих юридических лиц, обязаны производить уплату обязательных страховых взносов (далее - взносы) в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты Республики Беларусь (далее – бюджет фонда)[1]. Срок уплаты взносов за 2023 год – не позднее 1 марта 2024 года.
[bookmark: _ftnref2]При этом сохраняется норма о том, что индивидуальные предприниматели вправе не уплачивать взносы в бюджет фонда за периоды неосуществления в отчетном году предпринимательской деятельности с указанием таких периодов в документах персонифицированного учета по форме ПУ-3 (форма ПУ-3 представляется 1 раз в год, не позднее 31 марта года, следующего за отчетным годом) [2].
Справочно: следует также отметить, что право на добровольное участие в системе государственного социального страхования по-прежнему сохраняется за индивидуальными предпринимателями, которые одновременно с осуществлением предпринимательской деятельности:
являются получателями пенсий,
имеют право на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет,
получают общее среднее, профессионально-техническое, среднее специальное, высшее образование в дневной форме получения образования.
[bookmark: _ftnref3]Дополнительно обращаем Ваше внимание, что в стаж работы для назначения  пенсии включаются периоды работы при условии, что в течение этих периодов производилась уплата взносов в бюджет фонда[3].
[1] Статья 1 Закона Республики Беларусь от 18.07.2022 № 193-З «Об изменении законов по вопросам государственного социального страхования»
[2] Пункт 2 статьи 11 Закона Республики Беларусь от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»
[3] Статья 51 Закона Республики Беларусь от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении»


