Опека и попечительство
 
Граждане, которые вследствие психического расстройства (заболевания) не могут понимать значение своих действий или руководить ими, а также лица, которые в связи с заболеванием находятся в бессознательном состоянии  в судебном порядке могут быть признаны недееспособными. Над ними устанавливается опека.
Граждане, которые вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами ставят свою семью в тяжелое материальное положение, а также лица, у которых вследствие психического расстройства (заболевания) ограничена способность понимать значение своих действий или руководить ими, могут быть ограничены судом в дееспособности. Над ним устанавливается попечительство.
Опека и попечительство устанавливаются по месту жительства лица, подлежащего опеке или попечительству, или по месту жительства опекуна, попечителя, если это отвечает интересам подопечного.
Для решения вопроса об установлении опеки (попечительства) над совершеннолетним лицом гражданину необходимо обращаться в местный исполнительный и распорядительный орган с предоставлением следующих документов:
заявление;
паспорт или иной документ, удостоверяющий личность кандидата в опекуны (попечители);
автобиография кандидата в опекуны (попечители);
одна фотография заявителя размером 30 x 40 мм;
медицинская справка о состоянии здоровья кандидата в опекуны (попечители);
документ, подтверждающий наличие основания назначения опеки или попечительства.

