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Профилактика алкоголизма, наркомании и курения среди населения Ганцевичского района
Пьянство, наркомания среди населения является одним из самых значимых факторов, негативно влияющих на состояние оперативной обстановки и смертность населения. 

Состояние оперативной обстановки по итогам января – мая 2024 года в сравнении с аналогичным периодом 2023 года отмечается снижением общего количества зарегистрированных уголовно наказуемых деяний (–18,9%; –14; 74 – 60). 

Снизился уровень преступности на 10 тысяч населения, по отношению к уровню 2023 года (24,4 преступления; 2023 – 29,6). 
Общее состояние преступности характеризуется снижением количества преступлений, совершенных лицами, не занятыми в экономике (–27,6%; –8; 29 – 21), лицами, имеющими судимость (–34,8%; –8; 23 – 15), а также преступлений, совершенных группой лиц (–33,3%; –1; 3 – 2).

Вместе с тем отмечается рост преступлений, совершенных лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения (+30,8%; +8; 18 – 26), а также преступлений, совершенных в общественных местах (+12,5%; +1; 8 – 9).

В состоянии алкогольного опьянения в общественных местах окончено 11 преступлений, за аналогичный период 2023 года – 2, или
+ 450%, два из которых совершено лицом имеющим судимость (в 2023 – 1; +100%) по ст.214 и ст.339 УК.

С целью оказания превентивного влияния в отношении лиц, поведение и образ жизни которых дают основания полагать о возможности совершения ими правонарушений в состоянии алкогольного опьянения, проведены отработки административных участков со сложной криминогенной обстановкой.

С 03 по 04.02.2024 проведена комплексная оперативно-профилактическая отработка административной территории Люсинского и Мальковичского сельсоветов. 

С 23 по 24.03.2024 проведена комплексная оперативно-профилактическая отработка административной территории Денисковичского сельсовета и г. Ганцевичи.
25.04.2024 проведена комплексная оперативно-профилактическая отработка административной территории Хотыничского сельсовета.
03.05.2024 проведена комплексная оперативно-профилактическая отработка административной территории Огаревичского сельсовета.
В целях улучшения криминогенной обстановки и предотвращения совершения преступлений в состоянии алкогольного опьянения, в период времени с 18:00 до 24:00 15.02.2024 и с 06:00 до 12:00 16.02.2024 на территории г. Ганцевичи, а также в период времени с 18:00 до 24:00 29.05.2024 и с 06:00 до 12:00 30.05.2024 на территории г. Ганцевичи и Огаревичского сельсовета проведено комплексное профилактическое мероприятие «ТРЕЗВЫЙ ВЕЧЕР – БОДРОЕ УТРО».

Окончено 17 преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (в 2023 – 16; +1; +5,9%), из них 10 в сельской местности
(в 2023 – 8; +2; +20,0%).

Выявленных 95 фактов распития алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива в непредназначенных для этого местах либо появления граждан в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения снизилось.
На территории района выявлено три факта изготовления крепких алкогольных напитков, а именно нарушения административного законодательства, предусмотренного ст.13.27 КоАП (в 2023 – 5). Из незаконного оборота изъято 73 литра самогонной браги, 1 самогонный аппарат.
За январь – май 2024 года в отношении лиц, злоупотребляющих алкогольными напитками, судом района вынесено 14 решений о направлении в ЛТП (в 2023 – 12), в ЛТП изолировано 14 правонарушителей (в 2023 – 16).

Обеспечено проведение целенаправленной работы с лицами, состоящими на учете в уголовно-исполнительной инспекции, к которым по приговору суда применена ч.1, 2 ст.107 УК.

Еженедельно по выходным и праздничным дням на обеспечение охраны общественного порядка в городе и в сельской местности привлекаются сотрудники всех служб, проводятся отработки наиболее криминогенных административных участков. 

С целью снижения уровня потребления алкоголя населением и уменьшение негативных последствий его потребления для общества в районе обеспечено принятие решений по ограничению доступности алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива. Ограничения по реализации алкогольной продукции осуществляются в период проведения массовых мероприятий, вводятся распоряжением председателя райисполкома либо решением районного исполнительного комитета. 

Заинтересованными службами района проводится мониторинг по выполнению принятых решений.        

В целях своевременного выявления и проведения работы с лицами, употребляющими алкогольные напитки, учреждением здравоохранения, отделом внутренних дел, управлением по труду, занятости и социальной защите райисполкома ежемесячно проводится обмен информацией о гражданах, страдающих алкоголизмом, в том числе неработающих, состоящих на наркологическом учёте, а также о лицах, в отношении которых имеется информация о злоупотреблении спиртными напитками.

Осуществляются совместные выезды врача-нарколога и участковых инспекторов милиции в сельские населенные пункты, по результатам которых на учет врача-нарколога поставлено 11 граждан, страдающих алкоголизмом. 

В УЗ «Ганцевичская ЦРБ» организована работа специальной медицинской комиссии для проведения медицинского освидетельствования лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией или направляемых в лечебно-трудовой профилакторий.  Комиссией оформлено 24 экспертных заключений.  

При необходимости стационарного лечения и наблюдения, пациенты направляются в учреждения здравоохранения областного уровня (БОПБ «Кривошин», «Брестский областной наркологический диспансер» «Барановичский межрайонный наркологический диспансер»).

В государственном учреждении «Ганцевичский территориальный центр социального обслуживания населения» создана и поддерживается в актуальном состоянии база данных граждан, проживающих с лицами асоциального поведения (60 граждан) и граждан пожилого возраста, злоупотребляющих спиртными напитками (111 граждан).

Ежегодно проводится обследование материально-бытовых условий жизни одиноко проживающих и одиноких пожилых граждан, в том числе проживающих с лицами, злоупотребляющими алкогольными напитками.

Организовано проведение заседаний советов общественных пунктов с рассмотрением на них лиц, состоящих на профилактических учетах в отделе внутренних дел райисполкома, в том числе злоупотребляющих алкогольными напитками.

Материалы антиалкогольной направленности периодически размещаются в районной газете «Савецкае Палессе». 

На стендах организаций здравоохранения, торговли, общественного питания, промышленных предприятий, учебных заведений, вокзалов и учреждений культуры размещены листовки, буклеты и памятки о вреде алкоголя, наркомании и курения.

