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Реализация государственной молодежной политики в Ганцевичском районе
Государственная молодежная политика в Ганцевичском районе является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития республики и представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, информационного, кадрового характера, направленных на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами в возрасте 
от 14 до 31 года своего жизненного пути, развития потенциала для их самореализации и ответственного активного участия в общественной жизни страны.

На территории Ганцевичского района проживает 3691 человек в возрасте от 14 до 31 года (14,9% от общей численности населения), из них в городе проживает 2184 человека, на селе – 1507. 
Гражданско-патриотическое воспитание молодежи.

В районе уделяется пристальное внимание работе по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи, которая направлена на развитие национального и гражданского самосознания, уважения к истории, культуре и традициям своего народа, сохранение преемственности поколений. 
Традиционно активно молодежь участвует в акциях «Мы – граждане Беларуси!», «Цветы Великой Победы», «Открытый диалог», «Восстановление святынь Беларуси», «Беларусь помнит», в военно-патриотических играх «Зарница», «Орленок», авто-велопробегах, мероприятиях, посвященных государственным праздникам.
Молодежные общественные объединения активно привлекают молодежь к участию в районных, межрегиональных, областных и республиканских проектах, мероприятиях, решению социально-значимых задач. Наиболее активную работу в этом плане ведет Ганцевичская районная организация Общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» (далее – РО ОО «БРСМ»).

В этом году по традиции героями патриотической акции стали лучшие представители подрастающего поколения Ганцевщины – отличники учебы, участники научно-практических конференций, победители и призеры предметных олимпиад, республиканских соревнований, фестивалей, конкурсов, активисты БРПО и БРСМ.

ОО «БРСМ» реализует проект «Их именами названы студенческие отряды!», основное содержание которой заключается в присвоении имени Героя Советского Союза или полного кавалера ордена Славы, ветерана Великой Отечественной войны созданным студенческим отрядам. 

В основу проекта заложена поисковая и исследовательская работа по изучению бойцами студенческих отрядов истории освобождения Беларуси, в том числе своей малой родины, от немецко-фашистских захватчиков, сохранение исторической правды о Великой Победе, памяти о героях войны. 

Работу по присвоению имен героев, известных личностей нужно продолжить с привязкой к памятным мероприятиям, территориям и т.п.
В рамках реализации государственной молодежной политики работающая молодежь постоянно вовлекается в проведение и к участию в мероприятиях как городского, так и областного, республиканского уровней, мероприятия, проводимые общественными организациями. 
С целью недопущения искажения информации о вкладе советского народа в Победу в Великой Отечественной войне в учреждениях образования продолжена поисково-исследовательская деятельность учащихся, результатом чего стало торжественное открытие 15 музейных комнат, содержание которых постепенно дополняется новыми экспонатами. Необходимо отметить поисково-исследовательскую работу учащихся и педагогов ГУО «Люсинская средняя школа имени Якуба Коласа», благодаря которой открыт памятный знак в урочище Гряда на месте расстрела мирных граждан в годы Великой Отечественной войны. Стоит отметить, что данное место оцифровано в рамках проекта «Цифровая звезда».
Неотъемлемой составляющей патриотического воспитания являются образовательные экскурсии, потенциал которых позволяет в значительной мере развивать познавательную активность подрастающего поколения. 
Продолжена работа по формированию гражданских компетенций и информационной культуры учащихся посредством реализации проекта «Школа Активного Гражданина» (далее – «ШАГ»). В рамках проекта социально значимые темы учащиеся обсуждают с представителями различных структур, организаций, учреждений. 
Продолжена работа по вовлечению учащихся в краеведческую, туристско-экскурсионную деятельность с целью ознакомления с культурно-историческим, природным наследием и достижениями белорусского народа, координирующую роль в данном направлении выполняет ГУО «Ганцевичский районный центр детско-юношеского туризма и краеведения», УК «Ганцевичский районный краеведческий музей». Учреждениями регулярно проводится работа по подготовке и популяризации познавательных туристических маршрутов, проведению краеведческих мероприятий. 
Государственная поддержка талантливой и одаренной молодежи.

Работа с одаренной учащейся молодежью включает массовое олимпиадное движение, участие в интеллектуальных и творческих конкурсах, научно-исследовательской деятельности, пропаганду и стимулирование творческих интеллектуальных движений школьников. 
Для поддержки и самореализации творческих инициатив молодых людей в клубных учреждениях района работает 48 клубных формирований, в которых занято 460 участников, организовываются мероприятия, конкурсы, концерты, мастер-классы, обеспечивается участие в областных, республиканских праздниках. Клубные формирования строят свою работу по разным жанровым направлениям: декоративно-прикладное, сольно-эстрадное, театрально-драматическое, фольклорное, хореографическое. 
В целях выявления и поддержки талантливых и перспективных исполнителей, новых участников и коллективов, создания благоприятных условий для развития фольклорного, вокального искусства, повышения исполнительского мастерства ведущего, популяризации и поддержки исполнителей бардовской и авторской песни, роста сценической культуры участников клубных формирований, сектором культуры райисполкома ежегодно проводиться праздник-конкурс «Таланты Ганцевщины» 
Победители различных номинаций конкурса «Таланты Ганцевщины» представляли район на областном уровне. 
Работа с молодыми специалистами.
Одним из приоритетных направлений в работе с молодежью является работа с молодыми специалистами.
В 2023 году в различные сферы деятельности в Ганцевичский район прибыло 86 молодых специалиста. Из них: имеют высшее образование – 24 человека, среднее специальное – 19 человек, среднее (ПТУ) – 43; направлены в сельскохозяйственную отрасль – 47 чел., промышленность – 3 чел., строительство – 3 чел., лесное хозяйство – 7 чел., в сферу образования – 7 чел., в сферу здравоохранения – 9 чел., в другие сферы – 10 человек. 
Гарантом по поддержке молодежи на предприятии являются коллективные договоры, в которые включен раздел «Социальная защита молодежи». В нем предусмотрены меры по социальной поддержке молодых сотрудников, закреплению их на рабочих местах, предоставлению нуждающимся жилья, а также порядок денежных выплат и компенсаций, предусмотренные действующим законодательством Республики Беларусь. 
Сегодня для решения возникающих проблем молодежи на многих предприятиях организована системная работа с молодыми специалистами:
- оказание молодым работникам, ведущим индивидуальное строительство, помощи в выделении машин, механизмов по их себестоимости или по льготным тарифам;
- сохранение и укрепление базы досуга, отдыха и оздоровления;
- создание надлежащих условий для повышения квалификации и общеобразовательного уровня молодежи и другое.
Налажена работа по организации досуга профсоюзными лидерами.
Ежегодно районным исполнительным комитетом обновляется перспективный кадровый резерв. Источниками перспективного кадрового резерва райисполкома являются специалисты структурных подразделений райисполкома, специалисты государственных предприятий, организаций и учреждений.
При формировании перспективного кадрового резерва особое внимание обращается на лидерские и организаторские способности резервистов, способности к работе в современных условиях. Решением Ганцевичского районного исполнительного комитета от 27 марта 2023 г. № 300 «Об утверждении резерва руководящих кадров» в перспективный кадровый резерв райисполкома включено 16 человек в возрасте 
до 31 года. Это те молодые специалисты, которые еще только обнаруживают в себе задатки будущего руководителя, обладающие лидерскими качествами, заслужившие авторитет своим ответственным отношением к выполнению должностных обязанностей. 

В 2023 г. один представитель от района был включен в состав перспективного кадрового резерва Брестского облисполкома.

В 2023 году 1 молодой человек, включенный в перспективный кадровый резерв Ганцевичского райисполкома, был назначен на руководящую должность.

Очень важно, чтобы те молодые специалисты, которые своим трудом вносят достойный вклад в работу предприятия, были замечены и имели возможность для дальнейшего карьерного роста. 
Содействие реализации права молодежи на труд.
Продолжает работать система организации вторичной занятости молодежи. 

С целью максимального охвата трудовой деятельностью молодежи в свободное от учебы время в Ганцевичском районе проводится работа по привлечению к сотрудничеству организаций, готовых принимать на работу учащуюся молодежь, в том числе несовершеннолетних, без финансовой поддержки государства. На сайтах комитета по труду, занятости и социальной защите Брестского облисполкома, интернет-странице райисполкома, в социальных сетях размещен баннер Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь «Трудоустройство молодежи в свободное от учебы время». Работают телефоны «горячей линии» по трудоустройству молодежи.

Информирование учащихся школ о возможностях трудоустройства в свободное от учебы время осуществляется при проведении профориентационных мероприятий, молодежной ярмарки вакансий.
Содействие формированию здорового образа жизни молодежи.
Особое место в районе отводится привлечению молодежи занятиями спортом.
Охват молодежи, вовлеченной в мероприятия по формированию здорового образа жизни, от общего числа молодежи в возрасте от 14 до 31 года, составил 67 %. 
Для занятий спортом, в районе функционирует 139 спортсооружений. Физкультурно-оздоровительную и спортивную работу в районе осуществляют 77 специалистов в отрасли физической культуры и спорта. Ежегодно в районе проводится более 60 спортивно-массовых мероприятий.
Учебно-спортивным учреждением «Специализированная детско-юношеская школа олимпийского резерва Ганцевичского райисполкома». 
Ежегодно проводятся районные соревнования по футболу среди подростков «Кожаный мяч», районная спартакиада по летнему и по зимнему многоборью, первенство района по мини-футболу, волейболу, спортивно-туристические соревнования и другие. 
Молодежная команда Ганцевичского района ежегодно принимает участие в областном форуме-лагере «Прибужье». Сборную Ганцевичского района представляют актив районной организации ОО «БРСМ», молодежь, которая трудится на предприятиях и в различных организациях Ганцевщины. 
Содействие реализации права молодежи на объединение.
В системе работы с молодежью важным звеном являются общественные организации, которые ведут работу по различным направлениям и объединяют представителей разных социальных групп молодежи, а также помогают молодежи приобрести лидерские качества и умение работать в коллективе. 
На территории района действуют три молодежные общественные организации, в которых состоит 3 264 человека, из них ОО «Белорусский республиканский союз молодёжи» насчитывает в своих рядах 827 членов, ОО «Белорусская республиканская пионерская организация» – 2 007 человек, ОО «Белорусская молодежная общественная организация спасателей и пожарных» – 85 человек.
Молодежь не стоит в стороне и от социальных проблем, а на конкретных делах, в рамках волонтерского движения, помогает детям-сиротам, людям, которые оказались в сложной жизненной ситуации, ветеранам Великой Отечественной войны, одиноко проживающим гражданам. В волонтерское движение в Ганцевичском районе вовлечено 256 человек, объединенных в 17 волонтерских отрядах.
Волонтеры занимаются благоустройством и наведением порядка на прилегающих территориях памятников, обелисков, оказывают посильную помощь ветеранам труда, труженикам тыла, вдовам, одиноким пенсионерам.
В целях развития лидерских качеств, формирования социальной активности и гражданской ответственности у подрастающего поколения проводится работа по педагогической поддержке детских и молодежных общественных объединений, деятельность которых имеет комплексный характер и региональные особенности. С октября 2019 года свою деятельность начал Молодежный парламент при Ганцевичском районном Совете депутатов. 
Молодежь района привлекается к общественно-политической жизни. Профилактика негативных явлений.
Проводится активная работа по профилактике правонарушений в молодежной среде, безнадзорности, преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних. 
Причинами и условиями совершения несовершеннолетними преступлений явились игнорирование общепринятых норм поведения в обществе, низкий уровень правого сознания, отсутствие надлежащего контроля за их поведением со стороны родителей и пренебрежительное отношение к сохранности имущества его владельцами.
В средствах массовой информации и сети Интернет в социальной сети «Вконтакте» на странице «Идн Ганцевичского-Ровд», в мессенджере «Telegram» публикуются различные материалы профилактического характера. 
В целом необходимо отметить, что оперативная обстановка и состояние общественного порядка в молодежной среде на территории Ганцевичского района характеризовались относительной стабильностью, отсутствием резких осложнений и напряженности. 
В нашем районе успешно работает Молодежный отряд охраны правопорядка (далее – МООП) при первичной организации ОО «БРСМ» Ганцевичского государственного аграрного колледжа. 
Бойцы отряда принимают участие в охране правопорядка на территории учреждения, профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи, профилактике безопасности жизнедеятельности, реализации государственной политики в сфере предупреждения чрезвычайных ситуаций, реализации патриотических проектов ОО «БРСМ». 

В целях профилактики дорожно-транспортного травматизма, предупреждения дорожно-транспортных происшествий Молодежным отрядом охраны правопорядка первичной организации ОО «БРСМ» учреждения образования «Ганцевичский государственный профессиональный лицей сельскохозяйственного производства», волонтерскими отрядами ОО «БРСМ» «Доброе Сердце» проведены информационно-профилактические мероприятия совместно с отделением ГАИ отдела внутренних дел Ганцевичского райисполкома. 
Информационное поле работы с молодежью.
Для освещения молодежной политики, пропаганды здорового образа жизни, в печатной версии и на сайте районной газеты «Савецкае Палессе» созданы рубрики: «Моладзь», «У грамадскіх аб’яднаннях». 
С целью охвата молодежной аудитории в социальных сетях и мессенджерах проводится активная работа по подбору актуального контента с учетом интересов и потребностей молодежи. С учетом запроса самыми актуальными, интересными для молодежной аудитории являются социальные сети: «Вконтакте», фотосеть «Instagram»; мессенджер «Telegram». Для освещения новостей района, планируемых мероприятиях, профилактике преступлений в молодежной среде и иной информации создан и функционирует чат МЫ#ГАНЦЕВИЧИ в мессенджерах «Viber» и «Telegram». Общее число интернет-аудитории составляет около 4000.
Комплексный подход в реализации государственной молодёжной политики, обеспечивает создание на территории Ганцевичского района полноценных условий для активного включения молодежи в общественно-политическую жизнь района, развитие позитивных детских и молодёжных инициатив. Совместная деятельность всех заинтересованных по дальнейшей реализации вышеуказанных направлений будет способствовать развитию позитивных тенденций в молодежной среде, усилению степени противодействия негативным проявлениям, развитию духовно-нравственного, интеллектуального и трудового потенциалов молодежи, предпринимательской и творческой инициативы молодых людей. 
Конечно, не все сегодня так хорошо и гладко в вопросе реализации мероприятий по воспитанию молодежи. 
Работу с молодежью не строят на одном конкретном человеке, работа с молодежью – это система, которая начинается с семьи и заканчивается руководителем организации, куда молодой специалист пришел работать. В данном направлении работы не бывает мелочей, важно все, как встретили, как общаются, куда приглашают, как помогают советом, поступком и т.д. Именно в ученическом, трудовом коллективе формируется социальный статус человека, навыки его социальной ответственности и партнерства.
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