                     Основные требования охраны труда в период весенних полевых
                                                механизированных  работ
       Учитывая, что работы при проведении весенних полевых работ в организациях агропромышленного комплекса являются ответственными и продолжительными, а технологии при посевных полевых работах предусматривают применение сложных механизмов и агрегатов, необходимо тщательно подходить к мероприятиям по обеспечению охраны труда.
        На всех этапах проведения работ требуется обеспечивать безопасные условия труда путем соблюдения установленных как для должностных лиц, так и для иных работников требований охраны труда, трудовой и производственной дисциплины. 
       Так, особое внимание необходимо уделить допуску к эксплуатации сельскохозяйственной техники. К сожаленью приходится констатировать факты несчастных случаев, которые произошли в результате допуска к эксплуатации сельскохозяйственной техники в технически неисправном состоянии, что приводит к тяжелым последствиям.
      Стоит также отметить и грубые нарушения требований инструкций по охране труда со стороны работников - потерпевших (например: при соединении агрегатируемых машин с трактором (плуга, сеялки, культиватора, бороны).
      Одно дело, когда работники обучены и проинструктированы безопасным способам работы, но при этом нарушают требования инструкций по охране труда, а другое, когда работник нарушает требования охраны труда не зная  об этом, так как перед допуском к выполнению работ не был обучен, проинструктирован, ему не была проведена стажировка и проверка знаний по вопросам охраны труда.
      Исходя из анализа причин происшедших несчастных случаев в период проведения данной кампании, в целях профилактики  производственного травматизма Департамент государственной инспекции труда полагает целесообразным руководителям организаций организовать в строгом соответствии с требованиями Правил по охране труда в сельском и рыбном хозяйствах, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 05 мая 2022 г. № 29/44:
- обеспечить проведение внеплановых инструктажей по охране труда с работниками, привлекаемыми к полевым механизированным работам (в том числе и сторонних организаций);
- запретить допуск к эксплуатации сельскохозяйственной техники, не отвечающей требованиям безопасности, не прошедшей технический осмотр в Гостехнадзоре;
- к работе на сельскохозяйственных машинах допускать трактористов-машинистов сельскохозяйственного производства, прошедших специальную подготовку и имеющих категорию «Д» на право их управления;
- организовать проведение предрейсовых и послерейсовых медицинских осмотров, а также предсменных (перед началом работы, смены) медицинских осмотров и освидетельствований работающих на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;
- не допускать (отстранять от работы) работников, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического и токсического опьянения, не прошедших в установленном порядке медицинский осмотр, обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда, а также не использующих выданные им средства индивидуальной защиты, обеспечивающих безопасность труда;
- разработать маршруты движения техники с одного участка производства на другой, организовав при этом контроль за ее использованием по назначению; - не допускать хранение транспортных средств вне специально отведенных мест;
- обеспечить работников, в первую очередь занятых на протравливании семян, специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты в соответствии с установленными нормами;
- определить места для отдыха, курения, приема пищи и обеспечить места производства работ аптечками первой медицинской помощи;
- обеспечить осуществление контроля за состоянием трудовой и производственной дисциплины, выполнением работающими требований локальных нормативных правовых актов по охране труда.
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