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Система образования Ганцевичского района Брестской области
1. 29 учреждений образования района: 
10 детских садов, 
гимназия, 
14 школ (13 средних, 1 – начальная), 
районный центр детского и юношеского творчества, 
специальная школа-интернат, 
центр коррекционно-развивающего обучения, 
социально-педагогический центр.
2. 202 класса, 2828 учащихся

3. 19 первых классов, 259 учащихся

4. 15 десятых классов, 179 учащихся

5. 65 дошкольных групп,  890 воспитанников.
6. Профильные классы (группы) профессиональной направленности:

педагогической – ГУО «СШ № 3 г. Ганцевичи» (24 учащихся), 
ГУО «Раздяловичская СШ» (9 учащихся),  ГУО «Мальковичская СШ»      (7 учащихся);

военно-патриотической – ГУО «СШ № 3 г. Ганцевичи»                   (24 учащихся); 
инженерной – ГУО «Гимназия г. Ганцевичи» (28 учащихся);
медицинской – ГУО «Гимназия г. Ганцевичи» (5 учащихся).

7. Профессиональное обучение обучающихся 10-11 классов – 

на базе УО «Ганцевичский государственный аграрный колледж»:

10 классы – 77 обучающихся (специальности: повар, слесарь, штукатур, швея), 11 классы – 74 (повар, слесарь, оператор ЭВМ, комплектовщик товаров). 

Кадры
655 педагогов, из них 477 – в учреждениях общего среднего образования, 110 – в учреждениях дошкольного образования.

86 процентов учителей и 68,9 процента воспитателей имеют высшую и первую квалификационные категории. Квалификационную категорию «учитель-методист» имеет один педагог.

За 2023/2024 учебный год повысили квалификационную категорию 68 педагогов.
Шесть учителей входят в состав областных творческих групп по учебным предметам. А Поплавская Н.М., учитель истории ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи», и Бондарь Д.С., учитель физики ГУО «Хотыничская СШ», – в состав республиканских творческих групп. 
Методическая сеть в 2023/2024 учебном году включала 37 районных учебно-методических объединений, 9 творческих групп, резерв руководящих кадров, школу молодого учителя, постоянно действующий семинар. 

В 2024 году в район прибыло 10 молодых специалистов, из которых 5 – по целевым договорам. 
Со статусом молодого специалиста продолжают работать 28 педагогических работников. 
Дефицит в учителях технического труда и физико-математического профиля решается за счет пенсионеров (9 учителей) и совместителей (4 педагога).
Рост средней заработной платы в системе образования за первое полугодие 2024 года составил 123,38 процента: средняя зарплата - 1347,9 рублей, в том числе: у педагогических работников – 1779,29 рублей, учителей – 1951,89 рублей.
Доплата за контракт составляет 41,4 процента.

Результаты 
В 2024 году завершили обучение и воспитание на II ступени общего среднего образования 350 учащихся, на III ступени – 172 учащихся (в том числе 2 – в порядке экстерната). 

Аттестаты особого образца с награждением золотой (серебряной) медалью получили 28 выпускников, что составило 16,5 процента от общего количества, свидетельства с отличием - 24 выпускника, что составляет 6,8 процента.

По результатам централизованного экзамена и централизованного тестирования 4 выпускника имеют 100-балльные сертификаты, из них  1  – по двум учебным предметам, но есть и низкие.  

Из 170 выпускников 11 классов продолжат обучение в высших учебных заведениях 117 (68,8 процента) учащихся, в учреждениях среднего специального образования – 42 (24,7 процента) учащихся, профессионально-технического образования – 4 (2,4 процента). 
По сравнению с 2023 годом поступление в высшие учебные заведения увеличилось на 4,8 процента. 
В 2023/2024 учебном году 537 учащихся приняли участие во втором этапе республиканской олимпиады по учебным предметам. 
По результатам второго этапа республиканской олимпиады 12 учащихся приняли участие в третьем этапе республиканской олимпиады, из них - четверо  учащихся стали победителями. 
Увеличилось количество победителей областной олимпиады по учебным предметам среди учащихся 6-9 классов с одного в 2022/2023 учебном году до 3-х в 2023/2024 году. 
Завоевано по 2 диплома на областных олимпиадах по правовым знаниям и по здоровому образу жизни.
Команда гимназии г. Ганцевичи «Кибер-леди» впервые стала призером областной командной олимпиады по информационной безопасности. 
На областной конференции «С наукой в будущее» в 2023 году школьники района завоевали 4 диплома. А ученики Хотыничской СШ Писарик Александр и Бондарь Матвей  получили похвальные отзывы на республиканской конференции (учителя – Бондарь Дмитрий Станиславович, Писарик Сергей Николаевич). Учащаяся Ганцевичской СШ стала победителем Республиканского конкурса научных эколого-биологических работ учащихся (учитель Супрун Светлана Валерьевна). 
Воспитательная работа
В прошедшем учебном году проведена большая работа по повышению качества военно-патриотического воспитания. В учреждениях образования были открыты 9 классов (групп) допрофильной военно-патриотической направленности (90 учащихся), 9 объединений по интересам (134 учащихся), в 10-11 классах ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» были открыты 2 профильные группы военно-патриотического профиля (24 учащихся). В декабре 2023 года в районе открыт первый военно-патриотический клуб «Полесская звезда» (ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи»), работа которого построена в тесном взаимодействии с отделом внутренних дел райисполкома. В рамках работы военно-патриотического класса пограничной направленности ГУО «Куковская средняя школа» налажено взаимодействие с Пинским пограничным отрядом.
С целью популяризации среди детей и подростков лучших традиций военно-патриотического воспитания проведены районные спортивно-патриотические игры «Зарничка» (12 команд) и «Зарница» (11 команд), фестиваль «Во славу Отечества!» (14 команд), первый межрегиональный слет военно-патриотических клубов «Будем Родине служить!», участниками которого стали 8 клубов Брестской области. 

Проведена значительная работа по совершенствованию деятельности музеев учреждений образования. По итогам республиканского конкурса юных экскурсоводов победу одержала учащаяся ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» Филипович Агата (руководитель – Кудрявец В.Г.), победителем заключительного этапа республиканского конкурса «PROБеларусь» стал коллектив учащихся ГУО «Люсинская средняя школа имени Якуба Коласа» (руководитель – Антыкало Н.А.), победителями заключительного этапа республиканского конкурса «Зеленый дом» стали учащиеся ГУО «Денисковичская средняя школа», в 2024 году музей подтвердил звание «народный» (руководитель – Денисеня Т.И.). 

Среди значимых достижений воспитательной работы можно отметить победы команд ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» на областном и заключительном этапе республиканских спортивно-патриотических игр «Зарничка», «Зарница» (руководители – Худницкий В.А., Муха М.А.), победу учащегося ГУО «Гимназия г. Ганцевичи» Ильенко Владимира в суперфинале республиканского телевизионного проекта «Я знаю!» (руководитель – Гурман Т.А.), коллективов ГУО «Ганцевичский районный центр детского и юношеского творчества», ГУО «Гимназия г. Ганцевичи» на областном конкурсе «Brest Junior Fashion» (педагоги – Анисимова Л.А., Рабцевич И.А.), коллектива ГУО «Ганцевичский районный центр детского и юношеского творчества» на областном конкурсе игровых проектов «Чароўная скарбонка» (педагог – Гунчакова Н.В.), коллективов ГУО «Ганцевичский районный центр детского и юношеского творчества», ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» на областном конкурсе «В едином ритме» (педагоги – Павлович Н.В., Худницкий В.А.), команды ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» на областном этапе республиканского слета-конкурса юных инспекторов дорожного движения (педагог – Новик О.И.), учащихся ГУО «Гимназия г. Ганцевичи», ГУО «Хотыничская средняя школа» на областных этапах республиканских конкурсов «TechSkills», «РобИн» (педагоги – Гурман Т.А., Бондарь Д.С.), коллектива ГУО «Ганцевичский районный центр детского и юношеского творчества» на областных конкурса «Neoпесні.by» и «Спяваем разам» (педагог – Муха С.Ф.). 
В 2023/2024 учебном году обучение в Национальном детском технопарке прошли 9 учащихся учреждений образования района, выпускница ГУО «Средняя школа № 3 г. Ганцевичи» Плескацевич Полина получила рекомендацию наблюдательного совета для поступления в ВУЗ без экзаменов. 

Значительное внимание в системе образования уделяется развитию лидерских качеств и социальной активности подрастающего поколения. Второй год реализуется социально-педагогический проект «Школа эффективного лидерства», ключевым мероприятием которого становится районный конкурс ученического самоуправления «Молодежная инициатива во благо малой родины». В летний период проект находит продолжение в профильном лагере «Лидер» отдела по образованию. В августе 2024 года воспитанники лагеря стали участниками республиканского слета «Наше лето эффективно: с пользой, ярко, креативно!» в НДЦ «Зубренок», по итогам которого привезли диплом I степени и 2 диплома II степени. В 2024 году в число победителей республиканского конкурса молодежных инициатив вошел проект по созданию площадки для отдыха и занятий спортом «Территория равных возможностей» (Молодежное крыло ОО «БСЖ»). 
Система физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с учащимися
Уровень обеспеченности спортивным инвентарем и оборудованием составляет 92 процента (областной показатель – 85,7).

По итогам 2024 года Ганцевичский район занял первое место в областной спартакиаде школьников. 
Специальное образование Ганцевичского района
В 2024/2025 учебном году в банке данных детей с особенностями психофизическому развития Ганцевичского района состоит 592 ребенка  в возрасте до 18 лет (2023/2024  - 607, 2022/2023 – 603, 2021/2022 – 593). 

В 2024/2025 учебном году в учреждениях образования Ганцевичского района функционируют: 

10 групп интегрированного обучения и воспитания (20 детей с особенностями психофизического развития), 

10 специальных групп для детей с тяжелыми нарушениями речи (127 детей);

3 пункта коррекционно-педагогической помощи (51 ребенок). 

С 1 сентября 2024 года в ГУО «Детский сад № 1 г. Ганцевичи», ГУО «Детский сад № 7 г. Ганцевичи» открылись группы интегрированного обучения и воспитания;

18 классов интегрированного обучения и воспитания (21 обучающийся с особенностями психофизического развития);

10 пунктов коррекционно-педагогической помощи (245 детей). 

ГУО «Ганцевичская специальная школа-интернат» для детей с интеллектуальной недостаточностью (54 учащихся,  из них 12 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).

В ГУО «Ганцевичский государственный аграрный колледж» 13 учащихся с интеллектуальной недостаточностью. 

В 2024/2025 учебном году в ГУО «Центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации Ганцевичского района» обучаются и получают коррекционную и раннюю комплексную помощь 59 детей, из них:

1 специальная группа (2 воспитанника);

1 специальный класс (5 учащихся);

20 детей раннего возраста;

30 детей старше 3 лет;

2 учащихся по решению ВКК обучаются на дому.

Охват специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью детей с особенностями психофизического развития составляет 100 процентов.

Условия
Оборудованы современные  кабинеты химии и биологии, физики, трудового обучения в 9 учреждениях общего среднего образования. Во всех учреждениях общего среднего образования  имеются современные компьютерные классы.
Учреждения оснащены необходимой мебелью, учебными пособиями, программами, учебниками и учебно-наглядными пособиями по всем учебным предметам. Ведется работа по дооснащению современным оборудованием и средствами обучения кабинетов химии, биологии, физики, трудового обучения.
В 2024/2025 учебном году будет осуществляться подвоз                 148 обучающихся  учреждений образования 8 школьными автобусами. Для обеспечения бесперебойной доставки учащихся к месту учебы и обратно имеется 4 резервных транспортных средства. 
С 1 сентября 2024 г. все учреждения общего среднего образования перейдут на новые подходы к питанию учащихся. 
В рамках мероприятий по социальной поддержке семьи и детства выплачивается единовременная материальная помощь к 2024/2025 учебному году для 929 детей из 428 многодетных семей в размере 129,9 рублей (в 2023 году – 918 детей из 420 многодетных семей). 
Из средств районного бюджета на подготовку учреждений образования к новому учебному году выделено 720115 рублей, на приобретение оборудования - 83139 рублей, потрачено более 102 тысяч внебюджетных средств.

В каждом учреждении образования ведется летопись учреждения.
Более 10-ти лет существует Книга почета системы образования Ганцевичского района (размещена на сайте отдела по образованию), а с 2023 года - Доска Почета. 
Меры по повышению качества и доступности образовательных услуг.

1. Повышение профессионального уровня педагогов через курсы повышения квалификации (курсы 1 раз в 3 года), проведение различных методических мероприятий в районе, обеспечение участия педагогов района  в областных и республиканских мероприятиях.

2. Рост заработной платы педагогических работников (средняя заработная плата в системе образования за первое полугодие 2024 года составила 1347,9 рублей, в том числе: педагогические работники – 1779,29 рублей, учителя – 1951,89 рублей, темп роста составил 123,4 процента).
3. Создание условий для учащихся: ремонт учреждений, закупка оборудования, средств обучения, организация горячего питания.

4. Обеспечение учебниками, учебными пособиями (100 процентов).
5. Организация факультативов, профильного обучения, проведение стимулирующих и поддерживающих занятий (с учетом запросов учащихся и родителей).

6. Обеспечение преемственности между дошкольными учреждениями и школами.

7. Организация платных образовательных услуг (гимназия, СШ № 1 г. Ганцевичи, СШ № 2 г. Ганцевичи, СШ № 3 г. Ганцевичи, Люсинская СШ, Мальковичская СШ – январь-август 2024 года – 8642,66 рубля).
