4
Итоги социально-экономического развития Ганцевичского района за первое полугодие 2024 года

По итогам работы за первое полугодие 2024 года обеспечена положительная динамика темпов роста валовой продукции сельского хозяйства, объемов производства промышленной продукции, инвестиций в основной капитал, удельного веса отгруженной инновационной продукции, ввода в эксплуатацию жилья, в том числе с государственной поддержкой.
Субъектами хозяйствования обеспечен рост заработной платы: в январе-июне 2024 г. составила 1 520,4 руб., в том числе в июне – 1 616,0 руб.
Соотношение темпа роста выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг на одного среднесписочного работника и темпа роста номинальной начисленной среднемесячной заработной платы по району составило 1,006.
По состоянию на 1 июля 2024 г. уровень зарегистрированной безработицы составил 0,2 процента и по сравнению с 1 января 2024 г. не изменился.
Получила дальнейшее развитие сфера малого и среднего бизнеса. За текущий период 2024 года на территории района зарегистрировано 48 индивидуальных предпринимателей, 3 предприятия частной формы собственности, в том числе 1 – в сфере торговли продуктами питания, 1 – по распиловке и строганию древесины и 1 – по оказанию транспортных услуг. Создано 10 новых рабочих мест
На территории района осуществляют деятельность 476 индивидуальных предпринимателей, 29 фермерских хозяйств, 5 средних, 118 малых, в том числе 106 микро.

В первом полугодии 2024 года сельскохозяйственными организациями района обеспечен темп роста валовой продукции сельского хозяйства в размере 112,5% к соответствующему периоду прошлого года (109,3% продукция животноводства, 138,7% – растениеводства).
В 2024 году завершится реализация проектов:
строительство двух коровников с ДМБ на существующей ферме восточнее д. Денисковичи;
реконструкция двух коровников аг.Куково, ОАО «Любашево».
Продолжается реализация проектов сельскохозяйственного филиала «БН-АгроБрест» республиканского дочернего унитарного предприятия по обеспечению нефтепродуктами «Белоруснефть-Брестоблнефтепродукт»:
реконструкция фермы №1 в д. Ганцевичи;
возведение семяочистительной линии;
возведение ЗСК мощностью 100 т/час с 6 емкостями для хранения зерна по 2 тысячи тонн в аг.Огаревичи.

За январь-июнь 2024 г. субъектами хозяйствования района произведено промышленной продукции на 18,4 млн. рублей, темп роста к аналогичному периоду 2023 года в фактических ценах составил 120,0%, индекс физического объема (ИФО) – 123,4%.
Промышленные предприятия в текущем году реализуют ряд инвестиционных проектов:
ОАО Берестейский пекарь» филиал Ганцевичский хлебозавод в июле 2024 г. закуплен экструдер в цех по производству завтраков. Также планируется приобретение двух единиц автотранспорта для перевозки хлебобулочных изделий. Предприятием прорабатывается вопрос строительства в 2025-2026 году цеха по производству импортозамещающих кондитерских изделий;
ООО «СеМалДрев» в июле 2024 г. приобретена линия по производству поддонов. Производимая продукция будет поставляться на внутренний рынок Республики Беларусь, а также использоваться для собственных нужд.

Строительными организациями за первое полугодие 2024 года выполнено подрядных работ на 7,1 млн. рублей. Работы выполняются как на территории района, так и за его пределами.
За январь – июнь 2024 года отремонтировано 12,4 км автомобильных дорог и 1,0 км улиц сельских населенных пунктов. 
За первое полугодие 2024 год введено в эксплуатацию индивидуальными застройщиками 2,1 тыс. кв. м. жилья, в том числе 0,91 тыс. кв. м. для нуждающихся в улучшении жилищных условий, из них 0,88 тыс. кв. м. с государственной поддержкой. Для многодетных семей введено в эксплуатацию 0,74 тыс. кв. м. общей площади жилых помещений. 

	Темп роста розничного товарооборота через все каналы реализации за январь-июнь 2024 года составил 101,3% или 63,1 млн. рублей. Темп роста организаций торговли – 107,8% (доля в товарообороте – 92,5%), темп роста рынка 56,9% (доля в товарообороте – 7,5%).
Предприятиями торговли совместно с производителями проводятся мероприятия по стимулированию продаж (акции с производителями, снижение торговой надбавки), рекламные кампании в соцсетях. 
С целью стимулирования розничного товарооборота в текущем году Беларусбанк выдает гражданам льготные кредиты (4% годовых на 3 года).
Отделом экономики райисполкома по утвержденному графику проводятся обследования по вопросам соблюдения субъектами хозяйствования законодательства в области торговли, общественного питания, ценообразования на 2024 год. 
Для улучшения качества обслуживания сельской местности в 2024 году Ганцевичское райпо планирует закупку второго автомагазина, будут проведены работы по автоматизации 8 торговых объектов (4 автоматизировано в 1 полугодии). Проведен косметический ремонт магазина № 45 аг. Мальковичи, ведутся работы по модернизации убойного цеха (получена разрешительная документация, поданы документы на лизинг оборудования).
Для объектов общественного питания закуплено 2 новых индукционных плиты, планируется закупка еще одной плиты и пароконвектомата. 
Запланировано открытие фирменной секции птицефабрики «Дружба» на базе магазина «ГудОк».

Вовлечено 55,7 млн. рублей инвестиций в основной капитал, темп роста 125,8% к соответствующему периоду прошлого года или. 
Продолжается реализация проекта ГУ «РНПЦ трансфузиологии и медицинских биотехнологий» Организация биофармацевтического производства лекарственных средств на основе рекомбинантных технологий и фракционирования плазмы крови, соответствующего требованиям GMP, в части реконструкции имущественного комплекса филиала г. Ганцевичи и возведение производственного модуля на переработку 25 тонн плазмы крови по адресу: Брестская область, г. Ганцевичи,  ул. Матросова, д. 66, завершение реализации проекта в 2025 году, стоимость проекта – 74,7 млн. рублей, планируется создание 20 новых рабочих мест. 
За 2021 год освоено 584,0 тыс. рублей, в 2023 году поступление 4,8 млн. рублей инвестиций, за январь-июнь 2024 года 22,4 млн. рублей. Всего с начала реализации проекта использовано 27,8 млн. рублей инвестиций.
В 2023 году начата разработка проектно-сметной документации                  по строительству многофункционального спортивного комплекса в г. Ганцевичи. На 2024 год запланировано начало строительно-монтажных работ, готовятся документы на объявление процедуры закупки по выбору подрядчика.
Ведутся работы по реконструкции зданий УЗ «Ганцевичская ЦРБ».
КУМПП ЖКХ Ганцевичское РЖКХ начаты работы по строительству станций обезжелезивания в аг. Куково, д. Денисковичи, д.Будча, ведутся работы по строительству сетей водопровода в д.Любашево и замены водопроводной сети в аг.Огаревичи.

Субъектами хозяйствования района экспортировано продукции на 1,8 млн. долларов США. 
Продукция поставляется в Исламскую Республику Иран, Российскую Федерацию, республики Турция и Литва.
	Субъектами хозяйствования частной формы собственности экспортировано 97% от общего объема экспорта товаров района. 
 С целью наращивания объемов экспорта товаров: 
ООО «Вуд Плес» заключен договор на поставку домокомплекта в Германию. Предприятием реализуется проект по организации производства файферковых домов, срок окончания реализации проекта – III квартал 2024 г. Планируется поставка продукции в Российскую Федерацию;
ООО «СеМалДрев» заключены контракты на поставку вагонки в Российскую Федерацию. 

Выручка от реализации продукции, работ, услуг реального сектора экономики составила 65,6 млн. рублей, темп роста к соответствующему периоду 2023 года 122,6%. Организациями района получено 2,2 млн. рублей прибыли от реализации продукции, работ, услуг (темп 114,5%) и 4,8 млн. рублей чистой прибыли (темп 233,8%). Рентабельность продаж по району 3,4%.
[bookmark: _GoBack]Положительную динамику роста чистой прибыли и рентабельности продаж показали отрасли лесоводства и лесозаготовок, оптовой и розничной торговли и сфера снабжения электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом.
