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Развитие физической культуры и спорта на территории Ганцевичского района
В районе созданы благоприятные условия для занятий физической культурой и спортом. Спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу с населением на территории района осуществляет государственное учреждение «Ганцевичский районный физкультурно-спортивный клуб «Здоровье-7», развитием спортивных достижений – УСУ «ДЮСШ Ганцевичского райисполкома» и У ППО ОАО «Любашево». На проведение спортивных мероприятий затрачено - 59985,70 рублей, содержание специализированных учебно-спортивных учреждений - 587534,36 рублей, содержание центров, физкультурно-спортивных клубов, проведение спортивно-массовых мероприятий - 165008,47 рублей.
(Справочно: на отрасль спорта в 2024 году выделено 1.074.500,00 белорусских рублей).
В 2023 году в отрасль пришло 2 молодых специалиста по целевому распределению, курсы повышения квалификации в сфере физической культуры прошли 21 тренер-преподаватель.
В 2023-2024 учебном году фактический контингент учащихся специализированных учебно-спортивных учреждений района составил 485 спортсменов-учащихся, занимающихся в группах по спортивным интересам – 237 человек (25 групп).
Для привлечения работников организаций, предприятий, первичных профсоюзных организаций для участия в спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, РФСК «Здоровье-7» проводятся различные турниры по видам спорта, активно проводится агитационная работа (на 01.06.2024 г. – 18 мероприятий). Наиболее масштабным является участие команды «Ганцевичи» в Чемпионате Республики Беларусь среди мужских команд.   
В настоящий момент на территории сельской местности работает 1 штатный тренер по спорту. Функционирует 1 группа по спортивным интересам (ОФП) в аг. Куково на базе ГУО «Куковская СШ» с количеством занимающихся 10 человек и 2 группы (ОФП) в аг. Огаревичи на базе ГУО «Огаревичская СШ» с количеством занимающихся 20 человек. 
11 воспитанников УСУ в 2023 году повысили уровень спортивного мастерства до I спортивного разряда, 200 спортсменов-учащихся повысили свое спортивное мастерство до уровня II, III и юношеского разрядов 8 воспитанников переданы в школы высшего мастерства. 

В 2024 году УСУ «ДЮСШ Ганцевичского райисполкома» подготовлен и проведен Открытый областной турнир по вольной борьбе среди юношей и девушек «Полесский край», в котором приняло участие 11 команд (г. Гомель, г. Минск, г. Брест, аг. Оснежицы, г. Береза, г. Клецк, г. Столин, г. Пинск, г. Гродно), 126 спортсменов-учащихся. Проработан вопрос об открытии отделения по вольной борьбе на селе.     3 воспитанника УСУ в 2024 году повысили уровень спортивного мастерства до кандидатов в мастера спорта, 13 – до уровня I разряда, 12 спортсменов-учащихся повысили свое спортивное мастерство до уровня II разряда.
В 2023 году в районе по выполнению  показателей Государственной программы физической культуры и спорта выполнены все. (Справочно: создано 2 физкультурно-оздоровительных группы для лиц с ограниченными возможностями и физически ослабленными лицами, 1 группа по физической культуре и спорту на предприятиях). 

Совершенствование спортивной, физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой инфраструктуры, в частности количество модернизированных комплексных спортивных площадок на дворовых территориях: в 2023 году – 1 волейбольная площадка ул. Строителей, 14; 2024 год планируется – 1 площадка для воркаута.
